

产粮大县的产业突围和民生跃迁——

榆树的“三重变奏”

本报记者 陈沫



吉林长春100MW/200MWh新型储能示范项目为能源转型、经济升级和可持续发展提供坚实基础。

在黑土地上书写“国之大事”的答卷，榆树人深知，其内涵远不止于粮食。

这里是国家粮食安全的压舱石，更是观察中国县域统筹发展与民生的生动样本。今日的榆树，正牢记习近平总书记“要以发展现代化大农业为主攻方向”的殷切嘱托，以“一引领、五突破”高质量发展攻坚行动为抓手，在黑土地上挥洒一场波澜壮阔的转型篇章。它一手筑牢现代农业根基，一手开辟产业突围新路，通过写好“粮产、粮贸、粮食”三篇文章，铺就通往美好生活的坚实阶梯。

从丰收的田野到智能的工厂，从繁华的街市到幸福的笑脸，榆树通过全面创新的实践，有力证明了黑土地蕴藏的无限可能。一个传统农业大县的振兴，关乎产量，关乎产值，更关乎生活在这片土地上每一个人的获得感。这是一条更具雄心，也更为均衡的高质量发展之路。

乡村也在“变形”。学习“千万工程”，榆树打造了700个示范村，绿化43个村屯；330个行政村、1294个自然屯广泛栽种的万寿菊长势喜人，形成连片花海；乡镇主路树木整齐涂白，村级树木经过精心修剪，路边杂草得到有效清理，村庄从干净整洁迈向生态宜居。

路通百业兴。三年修建2343公里农村公路，占长春四分之一以上。车行榆树，如在画中：田园成景，公路成线，景村一体。

这片黑土地，正在突破“产粮大县”的单一标签，走出多元、高质、可持续的农业新路——它靠的不仅是资源，更是勇气与谋略。

这是一场源于土地、却不困于土地的振兴。榆树，正在重新定义“大县”的含义：不但要产量，更要产业、要美丽、要未来。

田野之变

从“智慧农业”到“生态乡村”

金秋，黑土地再次见证榆树的丰收传奇。无垠田野间，玉米盈穗、稻浪翻金，收割机的轰鸣谱写出现代农业的壮阔交响——这不仅是丰收，更是一场生产方式的伟大进军。

作为全国产粮大县，榆树扛起的，是粮食安全这份“国之大事”。如何扛稳这一重任？关键就在于不折不扣地落实“千亿斤粮食”产能建设，笃信唯有“稳面积、提单产、强服务”，方能将国家战略扎根于黑土。这一认识，正引领着榆树的每一步实践。

今年的成绩令人瞩目：恢复耕地3437亩，保护性耕作300万亩，高标准农田累计270万亩……数字之下，是科技的力量在奔涌。96.3%的综合机械化率，让农业告别“弯腰时代”；2.8万家新型经营主体，汇聚成集约化、组织化的新农业格局；“条播、深翻、密植”，每一项技术都在重塑高产的定义。

更引人注目的，是东北现代农业服务中心的崛起——“农业大脑”正用数据赋能土地，让传统农业“智慧”起来。

但榆树，不止于粮。大棚蔬菜“长”出了7.41万亩、年产值32.8亿元的“绿色银行”；畜牧业爆发惊人能量，上半年产值45亿元；“榆树大米”跻身吉林地理标志品牌，价值持续攀升。产业帮扶精准落地，5130万元资金、12个产业项目、8735户庭院经济——这些都变成了农民口袋里真实的获得感。



农业机械助力农田秋收。

产业之变

从“单一产粮”到“多元突围”

当人们还在以“农业大县”的眼光打量榆树，它已悄然转身。



榆树市八号镇北沟村三产融合示范园区助力棚膜产业快速发展。

今年上半年，榆树交出一份令人瞩目的成绩单：地区生产总值增长6.2%，高于省、市水平；限额以上社零增速高达46%，领跑长春县域。这些数字背后，是一场系统性的产业跃迁——它不再只靠粮食说话。

招商引资，被榆树视为“源头活水”。但这里没有坐等，只有主动出击。市委书记带队南下，赴杭州、深圳、成都叩门招商。半年时间，签约5000万元以上项目36个，合同金额达238.95亿元，全年任务，提前超额完成。

项目不是“装进篮子都是菜”。榆树瞄准的，是山东施可丰等行业龙头，合作覆盖新能源、智能制造、生物医药等赛道。它们带来的，不仅是投资，更是整个产业生态的迭代。

布局背后，是清晰的战略定力：既立足农业本底，更眺望未来产业。

在新能源领域，榆树果斯卡卡氢醇、绿色航空煤油等新赛道。北京能见、青岛昊奔等项目持续推进，大连汇能热电联产、长春新型储能项目投产……一条绿色产业链正在黑土地上成型。

农业也不只是“种地”。榆树推动中粮集团升级改造、延伸链条——柠檬酸复产、新建饲料厂、年产5000吨阿洛酮糖中试示范线改造，每一环节都在拉升附加值。

更引人关注的，是四大市场体系的构建：粮食、蔬菜、肉牛、生产资料。它们不只是交易场所，更是资源配置的平台、价格发现的地标。投资10亿元的120万吨施可丰牌肥料生产项目、3亿元的东北现代农业服务中心，正在为产业注入基础设施级的支撑。

榆树的故事，不再只是“丰收”二字可以概括。它正用清晰的战略、坚定的执行、系统的布局，完成从“产粮大县”到“产业强县”的转身。农业是根基，但不是边界；黑土是起点，却不是终点。

这座曾经低调的北方小城，正在用自己的方式告诉人们：产业蜕变，不只在沿海，也在腹地；不只靠资源，更靠谋略。榆树，正在重新定义“农业大县”的想象极限。

民生之变

从“衣食无忧”到“美好生活”

“有活干、有钱赚，还能顾家，这才叫踏实！”今年6月，一场别开生面的“挂锄行动”招聘会在榆树市人社局大厅举行，一位刚达成就业意向的农民这样感慨道。如今步入9月，这场招聘活动所带来的就业机会仍在持续释放暖意。回顾当日，大厅内人头攒动，许多刚刚结束春耕的农民纷纷前来寻觅岗位，穿梭于企业展位之间，仔细询问、耐心沟通。现场50余家企业带来2100个岗位，涵盖操作工、质检员等多个领域，让不少人在家门口找到了心仪的工作。这场始于初夏的就业服务，正让“安心就业”成为越来越多农民可感可及的日常。

在榆树，这样的场景越发常见。“饭碗稳了，心就安了。”——这不是口号，是数万家庭的真实盼头。今年上半年，榆树城镇新增就业2928人，农村劳动力转移就业19.3万人，创下63.1亿元劳务收入。这三组数字，托起的是成千上万张饭桌，是孩子的学费、老人的药费，是一种不慌张的生活。

就业，是民生之基。榆树没有停留在“输出劳力”，而是全力打造“安心就业”工程。全省首个农民就业服务站落地榆树，已帮助3万余人实现“家门口就业”。

一座城市的温度，不仅体现在如何对待“大多数”，更在于如何守护“少数人”。榆树用心用情织就一张覆盖全民、贯穿全程的民生保障安全网：通过加强医保基金监管、完善退役军人保障制度，守护好每一份权益；通过残疾人“两项补贴”全覆盖，以及城乡低保、特困供养、临时救助的“应保尽保、应养尽养、应救尽救”，兑现了对每个特殊群体的郑重承诺。这座城市正努力，不让任何一个人掉队。

教育，是最长远的投入。7536万元真金白银砸下去，谢家中学综合楼拔地而起，实验高中、长榆高中、弓棚高中旧貌换新颜。这些不是冷冰冰的工程，而是一盏盏为下一代点亮的灯。明亮教室、平整操场、现代化设备——它们共同在说：每个榆树孩子，都配得上更好地成长。

医疗，是生命质量的守护线。96.6%的居民健康档案建档率，意味着健康被实时关注；10.1万人次的老年免费体检，表达的是对晚年的尊重。更关键的是，3个紧密型医共体真正“沉”了下去，村民小病不再跋山涉水。看病容易点，生活就踏实点。

城市，是人民的居所，更是心之所安。这份安心，往往源自那些融入日常的细微改变。你或许不曾留意棚改旧改的推进日程，却能在归家时感受到小区焕然一新的温



榆树市文化符号——魁星楼。



“村BA”篮球赛展现新时代农民的体育风采。

馨：你也许说不清榆三公路、三盛路是哪天完成改造的，但通勤的路上确实少了颠簸，多了顺畅；当曾经的“断头路”悄然打通，当背街小巷变得整洁明亮，这些看似不起眼的“微建设”，正无声地提升着每一天的生活品质。畅通的是路，连接的却是心；点亮的是灯，温暖的却是归人。榆树正是通过这些扎实的工程与精细的管理，让城市功能与百姓幸福感同步提升。

棚户区改造、老旧小区更新、市容整治……榆树正在经历一场“温柔的革命”：净化、绿化、美化、亮化。这四个词背后，是城市一天天变好的模样，也是一代人正在亲历的变迁。

文体活动，接连上演。刚刚过去的1个月，中老年健身展示大会、大秧歌汇演、二人转展演和“村BA”篮球赛等一系列丰富多彩的文化体育活动相继亮相，从城市舞台到乡村广场，全面展示了榆树市文化体育事业的蓬勃发展和人民群众的健康精神风貌。

民生工作，从来没有终点。它是一条河流，持续流淌、不断延伸。榆树用行动诠释发展的终点，不是数字多耀眼，工程多庞大——而是让每一个普通人，日子过得更有指望、有尊严、有温度。

这座北方小城正在黑土地上书写它的答案：稳稳的幸福，才是最硬的道理。

榆树市城市建设不断拓展提升。